

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 4

ВТОРНИКЪ



1881

22-го СЕНТЯБРЯ

Цѣна за 4 мѣсяца съ пересылкою 1 рубль.
Цѣна за объявленія со строки 10 копѣекъ.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

16-го сентября Государь Императоръ изволилъ производить смотръ военнымъ кораблямъ, плававшимъ въ дальнихъ и ближнихъ моряхъ и прибывшимъ въ Кронштадтъ. Всѣхъ судовъ было семнадцать. Одно изъ нихъ, фрегатъ «Мининъ», только за часъ до прибытія Государя возвратилось изъ заграничнаго плаванія.

Его Величество изволилъ отправиться съ петергофской пристани на яхтѣ «Александрія» въ 9^{1/2} часовъ утра, въ сопровожденіи Государыни Императрицы и Великихъ Князей. Прибывъ къ Кронштадту и пройдя вдоль судовъ, при пушечной пальбѣ съ кораблей и кронштадтской крѣпости и при крикахъ «ура» судовыхъ командъ, Его Величество прежде всего взошелъ на фрегатъ «Мининъ», осмотрѣлъ его въ подробности и нашелъ въ отличномъ состояніи. Затѣмъ Государь произвелъ ученье командъ, и молодцы-матросы исполняли свое дѣло безъ суеты, быстро и отчетливо. Кромѣ фрегата «Минина», Его Величество изволилъ осмотрѣть еще нѣсколько кораблей и производилъ ученье всему флоту: поднимали и закрѣпляли паруса, приготавливали орудія къ бою, и тому подобное. Всѣ командныя приказанія исполнялись дружно, быстро и отчетливо.

Смотръ и ученье окончились въ 5^{1/2} часовъ. Его Величество, оставшись ими отмѣнно доволенъ, изволилъ объявить «искреннюю благодарность» и на яхтѣ «Александрія» отбыть въ Петергофъ.

Новый законъ объ охранѣ государственнаго порядка и общественнаго спокойствія.

Въ послѣдніе годы Царствованія въ Россіи появились злоумышленники, которые сперва посредствомъ печатныхъ листовъ и книжекъ пробовали сбивать съ толку людей, преданныхъ вѣрѣ и Государю, затѣмъ стали убивать вѣрныхъ Царскихъ слугъ и наконецъ, послѣ нѣсколькихъ покушеній на священную Особу Государя Императора, довершили свое гнусное дѣло неслыханнымъ и безпримѣрнымъ злодѣяніемъ, 1-го марта сего года, пресѣкшимъ драгоцѣнную жизнь Царя - Освободителя и Благодѣтеля народа.

Для обузданія злодѣевъ приходилось издавать разные законы, которые появлялись по мѣрѣ того, какъ разрасталось ихъ злое дѣло. Мало по малу такихъ особенныхъ, на время издававшихся, законовъ оказалось столько, что сдѣлалось необходимымъ привести ихъ въ порядокъ и составить изъ правилъ, которыя въ нихъ заключались, одинъ общій законъ, чтобы мѣстныя власти, въ случаѣ надобности, могли немедленно принимать должныя мѣры къ водворенію полного спокойствія въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ станутъ дѣйствовать злоумышленники.

По волѣ Государя Императора, составленъ новый законъ, названный «Положеніемъ объ охранѣ государственнаго порядка и общественнаго спокойствія».

Въ сказанномъ Положеніи о государственной охранѣ 36 статей. Сначала опредѣлено, какую власть имѣютъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ объявлено это Положеніе, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, генераль-губернаторы, губернаторы и градоначальники.

Затѣмъ, для того, чтобы новый законъ по возможности меньше стѣснилъ мирныхъ и благомыслящихъ жителей всѣхъ званій, признано возможнымъ раздѣлить мѣры, которыя предоставляется властямъ принимать для уничтоженія смуты, на два рода, причѣмъ болѣе строгія мѣры будутъ примѣняться только въ случаѣ крайней необходимости. Эти болѣе строгія мѣры названы въ новомъ законѣ «Положеніемъ чрезвычайной охраны», которое въ настоящее время еще не вводится. Что же касается до мѣръ менѣе строгихъ, наименованныхъ «Положеніемъ объ усиленной охранѣ», то и онѣ объявляются только въ тѣхъ немногихъ мѣстностяхъ, гдѣ необходимо принять особыя мѣры къ охраненію порядка и спокойствія. Мѣстности эти опредѣлены особымъ Высочайшимъ повелѣніемъ; изъ коего видно, что въ Положеніи усиленной охраны объявляются слѣдующія губерніи: С.-Петербургская, Московская, Харьковская, Полтавская, Черниговская, Киевская, Волынская, Подольская, Херсонская и Бессарабская, уѣзды: Симферопольскій, Евпаторійскій, Ялтинскій, Феодосійскій, Перекопскій и городъ Бердянскъ, Таврической губерніи, городъ Воронежъ съ уѣздомъ и города Ростовъ-на-Дону и Мариуполь, Екатеринославской губерніи, а также Одесское, Таганрогское и Керчь-Еникальское градоначальства.

Правила усиленной охраны по содержанію своему таковы, что они будутъ почти исключительно касаться жи-

телей городскихъ, въ особенности же столицъ и большихъ губернскихъ городовъ.

Въ мѣстностяхъ, въ коихъ объявлена усиленная охрана, высшее распоряженіе по оной принадлежитъ генералъ-губернаторамъ, а въ губерніяхъ, имъ не подчиненныхъ—губернаторамъ и градоначальникамъ.

Эти начальствующія лица могутъ: а) издавать обязательныя постановленія, въ коихъ устанавливать правила для владѣльцевъ недвижимыхъ имуществъ, напр. домовъ, о наблюденіи за порядкомъ въ ихъ владѣніяхъ, объ опредѣленіи и удаленіи дворниковъ и управляющихъ, назначаемихъ для этого наблюденія, и тому подобное. За нарушеніе таковыхъ обязательныхъ постановленій, вышеозначенныя начальствующія лица имѣютъ право подвергать виновныхъ взысканію: аресту до трехъ мѣсяцевъ или денежному штрафу до 500 рублей.

б) воспрещать всякія народныя, общественныя и частныя собранія;

в) закрывать въ крайнихъ случаяхъ всякія торговыя и промышленныя заведенія на болѣе или менѣе продолжительный срокъ, и даже на все время усиленной охраны,—и

г) воспрещать отдѣльнымъ личностямъ пребываніе въ мѣстностяхъ, объявленныхъ въ положеніи усиленной охраны.

Генералъ-губернаторы, а въ мѣстностяхъ, имъ не подчиненныхъ, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ могутъ назначать судебное разсмотрѣніе дѣлъ объ уголовныхъ преступленіяхъ не въ обыкновенныхъ, а въ военныхъ судахъ, по военнымъ законамъ. Самое строгое наказаніе будетъ назначаться за вооруженное сопротивленіе властямъ: виновныхъ въ этомъ преступленіи военные суды будутъ приговаривать въ нѣкоторыхъ случаяхъ къ смертной казни.

До сельскаго населенія всего ближе относятся особыя, указанныя въ Положеніи правила, которыя дѣйствуютъ какъ въ мѣстностяхъ, объявленныхъ въ состояніи усиленной охраны, такъ равно и въ тѣхъ, гдѣ таковое состояніе не объявлено. Въ послѣднихъ признано необходимымъ ввести по Высочайшему повелѣнію правила, въ силу коихъ: а) подозрѣваемые въ государственномъ преступленіи или прикосновенности къ оному, или принадлежности къ противозаконнымъ сообществамъ могутъ подвергаться аресту и обыску безъ соблюденія того порядка, который закономъ установленъ для арестовъ и обысковъ; б) должностныя лица по земскимъ и судебно-мировымъ установленіямъ, служація не по выборамъ (какъ-то: писмоводители, врачи, фельдшера, учителя и прочіе), опредѣляются въ службу не иначе, какъ съ согласія губернатора, который можетъ и отрѣзать этихъ лицъ отъ службы, если будетъ считать ихъ неблагонадежными, и в) Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, по согласенію съ Министромъ Юстиціи, имѣетъ право предавать военному суду всѣхъ лицъ за преступленія государственныя, а также за вооруженное сопротивленіе властямъ и за другія важныя преступленія, причемъ военный судъ можетъ приговаривать виновныхъ къ самому тяжкому наказанію, а именно къ смертной казни.

Такимъ образомъ, на всемъ пространствѣ Имперіи устанавливается: а) право полиціи на производство кратковре-

меннаго ареста; б) право провѣрки губернаторами благонадежности лицъ, служащихъ по вольному найму въ земствѣ и другихъ выборныхъ учрежденіяхъ, и в) право Министра Внутреннихъ Дѣлъ и Министра Юстиціи отдавать нѣкоторыя преступленія на разрѣшеніе военного суда, при мѣняющаго болѣе строгіе законы.

Относительно права генералъ-губернаторовъ и губернаторовъ требовать удаленія отъ должности лицъ, служащихъ по вольному найму въ земствѣ, слѣдуетъ замѣтить, что Правительство давно уже дало сельскому и городскому населенію всѣхъ сословій право выбирать лицъ, которыя бы вѣдали его мѣстныя пользы и нужды и творили бы судъ. Этимъ выборнымъ лицамъ, какъ-то: мировымъ судьямъ, предсѣдателямъ и членамъ управъ, оно вполне довѣряетъ; разъ такое лицо избрано, оно смѣняется только въ порядкѣ, установленномъ общими законами, за доказанное злоупотребленіе оказаннымъ ему довѣріемъ. Но въ земствѣ есть много должностей, служаціе въ которыхъ не выбираются всѣмъ населеніемъ, знающимъ, кого оно избираетъ, а назначаются однимъ какимъ либо лицомъ, которое можетъ ошибиться и допустить на земскія должности лицъ неблагонадежныхъ, желающихъ быть поближе къ простому народу, чтобы поудобнѣе сѣять въ немъ вражду противъ Правительства. Поэтому и явилась необходимость предоставить губернаторамъ право неблагонадежныхъ изъ числа служащихъ по вольному найму устранять отъ ихъ должностей.

Кромѣ объясненныхъ правилъ, въ новомъ законѣ объ охранѣ есть въ концѣ еще нѣсколько правилъ, Высочайшею волею распространенныхъ на всю Россію. Правила эти касаются порядка высылки по распоряженію Правительства неблагонадежныхъ людей въ мѣста, для нихъ назначенныя. Эта правительственная мѣра знакома сельскому населенію въ видѣ существующаго у него по закону права удаленія изъ своей среды и непринятія обратнo въ общество порочныхъ членовъ. Если такимъ образомъ сельскія общества пользуются правомъ избавлять себя отъ своихъ порочныхъ сочленовъ, то еще болѣе является необходимымъ для Правительства имѣть возможность, высылкой изъ мѣстъ жительства, прекращать вредную дѣятельность несравненно болѣе преступныхъ и опасныхъ людей. Впрочемъ, по закону о государственной охранѣ, даже высылка и этихъ людей, во избѣжаніе какой либо ошибки, будетъ производиться съ возможною осторожностью и осмотрительностью. Рѣшать ее будетъ, по представленію мѣстныхъ начальствъ, Особое Присутствіе, образуемое при Министрѣ Внутреннихъ Дѣлъ.

Таково въ краткихъ чертахъ содержаніе нынѣ изданнаго Положенія объ охраненіи государственнаго порядка и общественнаго спокойствія.

Направленное исключительно на борьбу со зломъ, принесшимъ столько горя и бѣдъ нашему отечеству, оно, какъ сказано выше, только въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ будетъ касаться сельскаго населенія. Это населеніе, также какъ и другіе вѣрнопопдаанные Государя Императора, несомнѣнно окажетъ властямъ усердную помощь въ борьбѣ съ злоумышленниками, которые, прикидываясь друзьями народа, прельщаютъ его несбыточными обѣщаніями и увѣреніями, нерѣдко вовлекая легковѣрныхъ въ преступленіе.

Льгота по покупке крестьянами лѣса изъ казенныхъ дачъ.

По правиламъ, дѣйствовавшимъ до настоящаго времени, когда поступали въ продажу казенный лѣсъ или лѣсные матеріалы, на торгахъ требовалось, чтобы покупщики, желающіе торговаться, — какъ крестьяне, такъ и другаго званія люди, — представляли залого. Эти залого должны были служить порукою, что договорная плата за покупаемый лѣсъ будетъ внесена въ назначенные сроки исправно и что всѣ условія договора будутъ выполнены правильно.

Министръ Государственныхъ Имуществъ, желая облегчить крестьянамъ покупку казеннаго лѣса и лѣсныхъ матеріаловъ, испрашивалъ соизволенія Государя Императора, чтобы крестьяне при такой покупке допускались къ торгамъ, въ видѣ опыта, безъ залоговъ, в Его Императорское Величество 3-го сего сентября Всемиловитѣйше соизволилъ, чтобы для этого на будущее время были установлены слѣдующія правила:

Крестьянскія общества, желающія участвовать на торгахъ, могутъ, вмѣсто залоговъ, представлять мірскіе приговоры о взаимномъ ручательствѣ другъ за друга, на всякую сумму. Приговоры должны быть составлены не менѣе какъ двумя третями крестьянъ-домохозяевъ, имѣющихъ право голоса на сходѣ.

Крестьянскія товарищества изъ нѣсколькихъ домохозяевъ могутъ, вмѣсто залоговъ, представлять круговое ручательство другъ за друга, считая на каждаго товарища по 15 рублей. Напримѣръ, товарищество изъ 10 домохозяевъ можетъ представить круговое за себя ручательство на 150 рублей.

Отдѣльные крестьяне-домохозяева могутъ, вмѣсто залоговъ, представлять ручательства благонадежныхъ членовъ своего общества, на 15 рублей отъ каждаго поручителя. Поэтому, если отдѣльный крестьянинъ пожелаетъ, вмѣсто залога въ 150 рублей, представить ручательства своихъ односельчанъ, то долженъ имѣть таковыя ручательства отъ десяти человѣкъ.

Мірскіе приговоры, круговыя ручательства товарищей и отдѣльныя ручательства односельчанъ должны быть засвидѣтельствованы въ ихъ правильности и подлинности мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ и записаны въ книгу договоровъ и слѣлокъ, которая въ немъ имѣется.

Когда на однихъ торгахъ приняты, вмѣсто залоговъ, мірскіе приговоры, круговыя или отдѣльныя ручательства, то на другихъ торгахъ не могутъ быть принимаемы такіе же приговоры и ручательства отъ тѣхъ же самыхъ обществъ и лицъ, пока ими не будутъ окончательно исполнены договоры по первымъ торгамъ. По исполненіи договоровъ, представленные приговоры и ручательства возвращаются въ то волостное правленіе, въ которомъ были засвидѣтельствованы; до этого возврата волостное правленіе не имѣетъ права свидѣтельствовать другіе поручительные приговоры того же общества и ручательства тѣхъ же товарищей или поручителей для представленія въ казну.

Изъ этихъ правилъ оказывается, что наибольшая льгота предоставляется цѣлымъ крестьянскимъ обществамъ, которыя могутъ представлять поручительные приговоры и на малыя и на большія суммы. Правитель-

ство надѣется, что, пользуясь этою важною льготою, общества будутъ исправно выполнять свои обязательства предъ казною.

Приходскія попечительства.

Въ 1865 году было издано Положеніе объ устройствѣ при православныхъ церквахъ приходскихъ попечительствъ, которыя заботились бы въ своихъ приходахъ о дѣлахъ благочестія и помощи ближнему—о благолѣшіи храмовъ, объ улучшеніи быта церковныхъ причтовъ, о призрѣніи сирыхъ и убогихъ, и тому подобномъ. Въ началѣ въ этомъ добромъ дѣлѣ охотно приняли участіе люди благочестивые и челоуѣколюбивые, и въ первые годы послѣ изданія Положенія не мало устроилось попечительствъ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи, особенно тамъ, гдѣ находились для нихъ ревностные руководители. Попечительства собирали пожертвованія добрыхъ людей, исправляли поврежденія въ церковныхъ зданіяхъ, не имѣвшихъ на то собственныхъ церковныхъ средствъ, заводили школы для дѣтей, оказывали помощь и призрѣніе больнымъ и немощнымъ. Но, къ сожалѣнію, гораздо болѣе оставалось такихъ приходовъ, гдѣ попечительства не устраивались. Можно было надѣяться, что съ теченіемъ времени это благое дѣло будетъ возрастать, но надежда эта не оправдалась: новыхъ попечительствъ открывалось мало, а открывшіяся начали ослабѣвать въ своей дѣятельности; многія попечительства стали только числиться, будто существуютъ, но никакими дѣлами себя не заявляли и не заботились о присіаніи средствъ для помощи нуждающимся.

Поэтому особенно утѣшительно нынѣ освѣдомляться, что еще есть попечительства, которыя не охладѣли въ своемъ рвеніи и не оскудѣваютъ въ добрыхъ дѣлахъ. Отрадныя свѣдѣнія получены о нѣсколькихъ попечительствахъ въ Кіевской губерніи. Здѣсь много ихъ открылось въ первые годы, какъ только было объявлено Положеніе о попечительствахъ. Въ нѣкоторыхъ приходахъ население горячо ихъ поддерживало: въ иные попечительства съ самаго начала записалось по 30 и 40 членовъ изъ мѣстныхъ прихожанъ. Потомъ и здѣсь стало замѣтно охлажденіе. Но нѣсколько попечительствъ твердо устояли въ своей полезной дѣятельности и продолжаютъ распространять въ своихъ селахъ просвѣщеніе, улучшать нравственность прихожанъ, искоренять пьянство и тому подобныя пороки.

Такъ, напримѣръ, попечительство села Вильны, Радомысльскаго уѣзда, заботится объ охраненіи въ приходѣ добрыхъ нравовъ, объ обученіи дѣтей и о благотворительности. Особенно старалось оно противодѣйствовать пьянству. Для этого члены попечительства обязались ежедневно посѣщать питейный домъ, и если застанутъ тамъ когонибудь изъ прихожанъ, напивающихся до-пьяна, то немедленно, при помощи старосты или десятскаго, отводить таковыхъ домой. При этомъ въ первый разъ пьяница выслушивалъ выговоръ и внушеніе отъ членовъ на дому, во второй—выговоръ дѣлался въ самомъ попечительствѣ при свидѣтеляхъ, въ третій разъ съ него взыскивался, по общему рѣшенію попечительства, денежный штрафъ отъ 30 копѣекъ до 1 рубля. Кромѣ того члены наблюдали за шинкарями, чтобы они не отпускали водеи

въ долгъ или за хозяйственные предметы, не приглашали въ шинокъ музыки для соблазна молодежи, не давали водки дѣтямъ, не торговали послѣ 9 часовъ вечера. Всѣ такія старанія были очень полезны: какъ въ селѣ Вильнѣ, такъ и въ девяти деревняхъ прихода пьянство не увеличивалось такъ, какъ оно увеличивается въ другихъ мѣстахъ, гдѣ никто не беретъ на себя добровольной обязанности увѣщать и наставлять предающихся этому пороку. То же попечительство собрало небольшой капиталъ и начало выдавать ссуды на короткій срокъ своимъ нуждающимся прихожанамъ, за что всѣ прихожане не знаютъ какъ благодарить попечительство и оказываютъ ему довѣріе и уваженіе. Кромѣ того, виленское попечительство открыло школу, въ которой еще въ 1871 году обучалось болѣе 100 мальчиковъ и дѣвочекъ.

Другое попечительство, села Любомірки, устроило образцовую школу и призываетъ старыхъ и больныхъ. Нѣкоторые попечители старались искоренить куреніе табаку, игру въ карты на деньги, брань скверными словами, гульбища. Иные изъ этихъ попечителей заслужили у своихъ прихожанъ такое уваженіе, что къ нимъ стали обращаться съ своими спорами и тяжбами, въ которыхъ просить ихъ быть судьями.

Нельзя не пожелать названнымъ и другимъ имъ подобнымъ попечительствамъ и на будущее время всякаго успѣха, а также, чтобы такихъ попечительствъ появлялось у насъ все больше и больше. Всякій можетъ дѣлать добрыя дѣла отдѣльно, самъ по себѣ, но ихъ легче совершать въ сообществѣ съ другими, совокупными силами: тутъ и малые вклады, незначительныя приношенія могутъ приносить большую пользу, ибо изъ многихъ малыхъ вкладовъ составляются большія средства, отъ которыхъ и помощь нуждающимся можетъ быть немалая. Для этого именно и удобны приходскія попечительства, въ которыхъ могутъ участвовать своими посильными жертвами люди всякаго достатка—и большого и малаго и въ которыхъ могутъ приносить пользу не только вещественныя приношенія, но также добрый совѣтъ и всякая услуга.

Какъ устраиваются попечительства и что нужно для ихъ преуспѣванія—объ этомъ знаетъ каждый приходскій священникъ. Къ священникамъ и могутъ обращаться за совѣтомъ и содѣйствіемъ благочестивые и благотворительные люди, желающіе, чтобы попечительства устраивались и дѣйствовали въ ихъ приходахъ.

Глино-соломенные крыши.

Нигдѣ не бываетъ столько пожаровъ, и такихъ раззорительныхъ, какъ у насъ въ Россіи. Горятъ города и деревни. Деревенское населеніе особенно мало заботится о предохраненіи своихъ строеній отъ пожаровъ. Введено обязательное страхованіе отъ огня, и оно оказываетъ погорѣльцамъ немалую помощь, но все-таки эта помощь недостаточна, чтобы погорѣвшему хозяину можно было скоро оправиться отъ пожарнаго раззоренія. Страхуются только строенія, и только за нихъ, въ случаѣ пожара, выдаются страховыя деньги, но по оцѣнкѣ, весьма невысокой, такъ что сгорѣвшее строеніе стѣдитъ всегда больше выдаваемой за него страховой суммы. Большой суммы и

нельзя выдавать, потому что для этого страхователямъ пришлось бы ежегодно платить слишкомъ много въ страховой капиталъ. Слѣдовательно, страхователю не возвращаются всѣ убытки, понесенные даже отъ пожара строеній. А когда горятъ строенія, то болшею частію горитъ и то, что въ нихъ находится—домашнія вещи и хлѣбъ, нерѣдко даже скотъ на дворѣ, но за все это погорѣлецъ ничего не получаетъ, потому что, кромѣ строеній, ничего не страхуется. По этой причинѣ, нерѣдко состоятельный хозяинъ, потерявъ все свое имущество, превращается въ нищаго.

Для примѣра, какъ велики у насъ бывають убытки отъ пожаровъ, можно указать на Пензенскую губернію. Въ ней насчитывается всѣхъ сельскихъ построекъ 179 тысячъ, и изъ нихъ сгорѣло въ послѣднія десять лѣтъ (съ 1871 по 1880 годъ) 67 тысячъ. Слѣдовательно, въ это недолгое время изъ 100 строеній сгорѣло 37, или болѣе третьей части, то-есть изъ трехъ строеній одно сгорѣло,—изъ трехъ домохозяевъ одинъ раззорился отъ пожара. Всѣхъ убытковъ отъ пожаровъ въ Пензенской губерніи, въ 10 лѣтъ, насчитывается 14 миллионъ рублей, то-есть на каждый сгорѣвшій дворъ приходится болѣе 200 рублей. Отъ такого убытка хозяинъ не скоро поправится, а такъ какъ раззоряющихся такихъ хозяевъ много, то и все населеніе бѣднѣетъ. Такъ какъ въ 10 лѣтъ выгорѣло болѣе третьей части всѣхъ строеній, то въ случаѣ, если бы пожары и впредь не уменьшились,—всѣ 179 тысячъ строеній должны выгорѣть менѣе, чѣмъ въ 30 лѣтъ.

Отъ такого бѣдствія населенію нельзя не раззориться. Но никто не можетъ ему помочь, если оно само себѣ не поможетъ, потому что ни у земства, ни у Правительства нѣтъ такихъ средствъ, чтобы погорѣльцамъ возвращать всѣ убытки.

Легче придумать средство, чтобы пожаровъ было меньше и чтобы они не были такъ убыточны. Главная причина бѣдствія состоитъ въ томъ, что деревенскія строенія слишкомъ легко загораются и сгораютъ до тла. Дерево да солома—тутъ огню полное раздолье, особенно въ сухую погоду. Прежде всего горитъ соломенная крыша; о ней прежде всего и надо подумать, нельзя ли сдѣлать такъ, чтобы она не вдругъ загоралась и не такъ быстро горѣла.

Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ придумано для этого хорошее средство. Покрываютъ строенія соломой, но не чистой, а съ примѣсью глины. Изъ глины и воды дѣлають негустой растворъ и въ немъ мочатъ тонкіе соломенные снопы, которые пропитываются глиной и плотно укладываются на крышѣ. Такая крыша загорается очень трудно и вовсе не можетъ разгорѣться, солома не горитъ, а тлѣетъ и не даетъ пламени; потому и для сосѣднихъ строеній гораздо меньше опасности, особенно если и они покрыты соломой, пропитанной глиной; если на такую крышу падаютъ искры и даже горячіе уголья, то вреда отъ нихъ долго не будетъ никакого, и не много потребуетъ воды и старанія, чтобы не дать крышѣ загорѣться. Чтобы сдѣлать такую крышу, не нужно никакихъ расходовъ, кромѣ небольшого труда—навозить глины, размѣсить ее и вымочить въ ней солому. И не требуется особаго мастерства, чтобы сдѣлать крышу изъ такой соломы: нужна простая снаровка, и всякій смыщенный хозяинъ

легко справиться съ этимъ дѣломъ, если захочетъ постараться.

Еще проще и легче такой способъ: обыкновенную соломенную крышу поливаютъ глинянымъ растворомъ. Чтобы онъ держался лучше, растворъ составляютъ такъ: берутъ двѣ части глины, одну часть прѣлага навоза и одну часть песка, все это размѣшивается и разводится водою, и крыша поливается этою смѣсью. Смѣсь скоро засыхаетъ и на крышѣ дѣлается твердая глиняная кора, которая прикрываетъ солому отъ огня. Когда дожди станутъ смывать эту кору, нужно поливать ее новымъ растворомъ.

Все это дѣлать не трудно, а между тѣмъ отъ такого простаго средства пожары могли бы уменьшиться. Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ уже начали вводить глино-соломенные крыши, но пока дѣло это подвигается туго, вѣроятно, потому, что на всякую новизну народъ смотритъ недовѣрчиво и принимается за нее неохотно. «Наши дѣды и отцы жили безъ этого—и мы проживемъ»,—такъ обыкновенно отзываются у насъ на всякое новое дѣло. Но времена переменчивы. Дѣды и отцы наши жили на просторѣ, у нихъ было много и лѣса, и хлѣба. Съ тѣхъ поръ народу много прибавилось, жить стало тѣснѣе и труднѣе. Лѣса повыврублены. Прежде въ иныхъ мѣстахъ бревно было дешевле теперешней простой жерди, и поставить новую постройку почти ничего не стоило, кромѣ работы; теперь такихъ мѣстъ осталось уже немного, цѣлые уѣзды и губерніи огодились отъ лѣса, и приходится каждое бревеншко добывать издалека. Потому нужно прискивать новыя средства, какъ лучше устраиваться при новыхъ обстоятельствахъ.

Въ Саратовской губерніи еще три года тому назадъ земствомъ составлены правила о замѣнѣ соломенныхъ крышъ глино-соломенными, но по непривычкѣ къ этому дѣлу оно подвигается медленно: въ настоящее время на 40 домовъ съ простыми соломенными крышами приходится едва одинъ домъ, который покрытъ соломой съ глиной. Надо полагать, что и по этимъ немногимъ примѣрамъ крестьяне скоро убѣдятся, какъ полезны новыя крыши для охраненія отъ пожаровъ. Было бы весьма желательно, чтобы попробовали вводить такія крыши и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ онѣ еще вовсе не появлялись. Волостное и сельское начальство, а также хорошіе, домовитые хозяева должны показывать примѣръ остальнымъ. Обыкновенно въ деревняхъ крыши поправляютъ и перекрываютъ осенью, когда полевая работа кончилась и рабочія руки свободны. Въ это удобное время лучшіе хозяева и могли бы сдѣлать пробу—навозить глины и песку и испытать поливку крышъ этимъ составомъ.

Съ помощію глины можно сдѣлать безопасными отъ огня не однѣ крыши строеній, но и стѣны. Объ этомъ поговоримъ въ другой разъ.

Ремесленное училище. Бывшее недавно михайловское, Рязанской губерніи, уѣздное земское собраніе постановило: въ память незабвенныхъ, великихъ дѣяній въ Востѣ почившаго Императора Александра II, открыть на земскія средства ремесленное училище, наименовавъ оное Александровскимъ. Въ помощь этому благому дѣлу, жена покойнаго мѣстнаго предводителя дворянства Прасковья Николаевна

Реткина пожертвовала пять тысячъ рублей и кромѣ того, на устройство того же училища, теперешній предводитель князь Гагаринъ пожертвовалъ тысячу рублей.

Приговоръ казачьяго войска. Казаки семирѣченскаго войска, желая достойнымъ образомъ почтить память въ Востѣ почившаго отъ мученической смерти Государя Императора Александра Николаевича, постановили жертвовать отъ 10 до 13 к. съ каждой души, ежегодно, на устройство въ Алматинской станицѣ войсковой богадѣльни, для призрѣнія наибѣднѣйшихъ жителей войскового сословія, обоего пола. Общая сумма годоваго взноса доставитъ болѣе 2.000 руб. и дастъ возможность войсковому начальству содержать въ богадѣльнѣ отъ 25 до 30 человекъ бѣдныхъ жителей. Кромѣ того поступаютъ и единовременныя пожертвованія на учрежденіе александровской богадѣльни; такъ А. П. Принтъ и отставной урядникъ станицы Алматинской, Павелъ Ведринъ, пожертвовали на это дѣло по 100 рублей каждый. Наказный атаманъ, генераль-лейтенантъ Колпаковский, какъ почетный старикъ Больше-Алматинской станицы, пожертвовалъ 200 р. ежегодно и пожизненно.

Крестьянскіе приговоры. Въ Тобольской губерніи, съ 1-го іюня этого года, введено такое же крестьянское управленіе, какъ и въ Европейской Россіи, по положенію 19-го февраля 1861 года. По этому случаю, въ Курганскомъ уѣздѣ Тобольской губерніи, въ Чернавской волости, волостной сходъ, собравшійся для выбора новыхъ волостныхъ и сельскихъ начальниковъ, постановилъ слѣдующій приговоръ: «Въ память мученической смерти въ Востѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, который освободилъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и даровалъ имъ право гражданства и свое управленіе, каковое вводится нынѣ у насъ,—приобрѣсти икону святаго Александра Невскаго въ ризѣ и рамѣ и поставить на аналой въ церкви села Чернавскаго, и ежегодно передъ нею служить 1-го марта панихиду объ упокоеніи души Царя-Благодѣтеля, и 1-го іюня, въ ознаменованіе преобразованія у насъ крестьянскаго управленія—благодарственный молебенъ съ многолѣтіемъ нынѣ Царствующему Государю Александру Александровичу, который такъ неотступно заботится о насъ и продолжаетъ благодѣтельные начала незабвеннаго Его Родителя». На приобрѣтеніе иконы назначено сто рублей и кромѣ того правленіе чернавскаго ссудо-сберегательнаго товарищества пожертвовало отъ себя на ту же икону 25 рублей.

Нижеалабугскій волостной сходъ, того же уѣзда, приговоромъ своимъ опредѣлилъ: «Для двухъ своихъ приходскихъ церквей, нижеалабугской единовѣрческой и гладковской православной, приобрѣсти двѣ иконы св. Александра Невскаго, на что назначить двѣсти рублей».

Деревенское пьянство. Въ одну изъ здѣшнихъ гаетъ прислано слѣдующее письмо изъ уѣзда, лежащаго между Петербургомъ и Москвою. Трудно повѣрить всему тому, что въ письмѣ написано; но если въ немъ есть хоть доля правды, то было бы и того довольно, чтобы понять, откуда идетъ въ нѣкоторыхъ селеніяхъ бѣдность и развореніе. Вотъ что пишется въ этомъ письмѣ:

«Пьянство у насъ въ концѣ разрушаетъ крестьянское хозяйство. На храмовомъ праздникѣ крестьянинъ пьетъ четыре—пять дней, пьетъ на праздникахъ у сосѣдей; затѣмъ, каждое общественное дѣло не обходится въ деревнѣ безъ «литокъ». Приѣздъ старшины, писаря, а иногда и урядника чествуется

водкой; при выборахъ къ новому году старосты, сотскаго, десятскаго, даже и церковнаго старосты выпивается водка, и такое пьянство, смотря по величинѣ деревни и количеству душъ, продолжается по недѣлѣ, даже по двѣ. Чтобы выжать водку, крестьяне на каждую должность начинаютъ выбирать или одиночекъ или тѣхъ, которые, по семейному своему положенію, рѣшительно не могутъ нести службы, и, волей-неволей, избранные должны ставить водку за удовольненіе отъ службы, примѣрно, ведра два-три; каждая должность опивается отдѣльно, отъ трехъ до пяти дней. Случается, что пьяные передерутся; миръ начнетъ судить ихъ и грозить розгами, и мировая оканчивается также водкой съ праваго и виноватаго. А что на покупку водки приходится иному крестьянину продавать послѣднюю овцу, до этого міру нѣтъ и дѣла. «Проживетъ,—говорятъ,—и безъ овцы, а мы попируемъ на его счетъ!» Затѣмъ, сдача кабаковъ, за которые вездѣ берутъ хорошія деньги, или цѣликомъ пропиваются вдругъ, или пріурочиваются къ извѣстнымъ праздникамъ, въ которые кабатчикъ и выставляетъ требуемое количество водки. Скидка или накладка тяголь, разложеніе повинностей, повѣрка мірскихъ суммъ, удаленіе или пріемъ порочнаго члена въ общество, заемъ денегъ у кулаковъ на уплату податей, раздѣлъ лѣса и луговъ, изъ коихъ отдѣляются особые углы для пропоя, семейные раздѣлы, суды въ волости и деревняхъ, наймы пастуха и быка, поправки полей и луговъ, порча изгородей, пастушья вдовихъ коровъ, выдѣлъ лѣса причту—все это обязательно опивается на сходахъ водкой; старики причають здѣсь пить и молодежь; только развѣ 10—12-тилѣтнимъ дѣтямъ, являющимся за отсутствующихъ отцовъ, отливается водка для уноса домой, или дается булка. Одна деревня хвалится передъ другой своими попойками, и крестьяне не считаютъ ихъ дурнымъ дѣломъ. Въ кабакѣ посадятъ, попить чаю и водки, поиграть въ карты—собираются не только пожилые люди, но и молодежь; во многихъ деревняхъ дѣвушки покупаютъ водку на полотно, яйца и другія вещи для парней, чтобы вызвать ихъ изъ кабаковъ, для гулянья съ ними. Въ кабакѣ сбывается хлѣбъ, закладывается крестьянское добро, и крестьянское хозяйство видимо раззоряется. Въ тѣхъ деревняхъ, гдѣ нѣтъ кабака, существуетъ безпатентная продажа водки, о чемъ хорошо знаютъ всѣ тѣ, которые обязаны преслѣдовать это зло.

«Даже ссудо-сберегательныя кассы на дѣлѣ приносятъ самую ничтожную пользу, такъ какъ, для полученія ссуды въ 20—30 рублей, каждому заемщику необходимо представить двухъ поручителей, а тѣ безъ водки не пойдутъ въ поручители: имъ нужно пропить ведро или полведра; затѣмъ раза два или три надобно опохмѣлить ихъ, и, такимъ образомъ, ссуда въ 20 рублей почти начисто пропивается. Пьянство довело теперь крестьянъ до того, что изъ 100 домовъ только 10 имѣютъ по двѣ лошади и по двѣ коровы, 30 по одной лошади и коровѣ, 15 по одной лошади, 15 по одной коровѣ, 15 по овцѣ или козѣ и курицѣ, а у 15 домовъ не найдется, какъ говорится, и куриного пера на дворѣ: отъ голодной смерти спасаютъ ихъ только заработки на сторонѣ. Нечего говорить, что пьянство же увеличило драки, воровство, грабежъ и убійства, поджоги и самоубійства, оно же внесло раздоры въ семейства и развратъ».

Нужно полагать, что въ этомъ письмѣ, для краснаго словца, много насажено и такого, чего нѣтъ. Но не все же здѣсь и выдумка. Подобныя вѣсти доходахъ и изъ другихъ уѣздовъ, такъ что даже Правительство вынуждено изыскивать способы, какъ ослабить это зло, эту пагубную привычку къ вину и пьянству. Кажется, дѣйствительно приспѣло время, чтобы объ этомъ стали усиленно заботиться и власти и всѣ благомыслящіе люди.

Волѣзнь отъ спорыньи. Въ Харьковѣ, въ университетскую больницу, были привезены изъ Полтавской губерніи двое больныхъ, у которыхъ въ ногахъ было воспаленіе (антоновъ огонь, по-ученому «гангрена»). Волѣзнь произошла отъ того, что они употребляли ржаной хлѣбъ, содержащій большую пріамъ спорыньи. Общимъ больнымъ отрѣзаны ноги.

Ранній холодъ. Съ начала сентября тепло быстро уменьшалось по всей Россіи, такъ что около 10-го числа во многихъ мѣстахъ шелъ снѣгъ и появились морозы. Но въ сѣверной (полуночной) половинѣ Россіи, гдѣ лѣто короче, а въ остальное время бываетъ гораздо холоднѣе, чѣмъ въ южной (полуденной),—снѣгъ и морозъ появились на короткое время и къ 15-му числу установилась умѣренная погода. Напротивъ, въ южной половинѣ, съ гораздо болѣе теплымъ климатомъ, снѣгу выпало много и морозъ продолжается довольно сильный, такъ что приостановились уборка хлѣба съ поля и озимые посѣвы, которые въ нынѣшнемъ году зановдали во многихъ мѣстахъ, по случаю хорошаго урожая, требовавшаго всѣхъ рабочихъ рукъ. Морозы причинили немалый вредъ бахчамъ и садовымъ фруктамъ, а также картофелю и свекловицѣ. Въ иныхъ мѣстахъ снѣгъ выпалъ на нѣсколько верхковъ; подъ тяжестью его обламывались вѣтви садовыхъ деревьевъ, и старожилы не запомнятъ такихъ раннихъ холодовъ. Изъ Изюмскаго уѣзда, Харьковской губерніи, извѣщаютъ, отъ 10-го сентября, что въ прошломъ году здѣсь озимый хлѣбъ въ это время не только былъ посеянъ, но давно уже взошелъ и успѣлъ распуститься, теперь же никто изъ крестьянъ и не думалъ еще сѣять, да и пахать почти еще не начинали, такъ какъ все еще не могутъ убраться съ поля, благодаря хорошему урожаю, хотя работаютъ прилежно не только днемъ, но даже и большую часть ночи, а также и по праздникамъ.

Впрочемъ, ранніе холода были во многихъ мѣстахъ и не бесполезны. Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ появился на озимыхъ поляхъ червь, истреблявшій молодые всходы столь сильно, что на иныхъ деревенскихъ поляхъ, гдѣ посѣвы были поздніе и не пустили еще сильнаго пера, озими всѣ сѣдены. Отъ холодовъ же червь сталъ пропадать.

Торговля извѣстія.

Во многихъ мѣстахъ Россіи появились морозы и снѣгъ, гораздо раньше обыкновеннаго. Они стояли недолго, но мѣшали озимымъ посѣвамъ и уборкѣ хлѣба съ полей и попортили дороги. Велѣдствіе этого на торговые рынки привозилось хлѣба меньше, чѣмъ ожидали. Меньше хлѣба привозится на продажу еще и по другой причинѣ: крестьяне не торопятся продавать свой хлѣбъ, потому что лѣтомъ были хорошіе заработки, и хозяева не имѣютъ надобности продавать хлѣбъ теперь же, надѣясь, что и зимой пониженія цѣны не будетъ. Урожай хотя былъ и хорошъ въ нынѣшнемъ году, но во многихъ мѣстахъ посеяно было меньше обыкновеннаго, а въ эту осень, напротивъ, озимый посѣвъ производился усиленный, и излишки хлѣба для продажи остаются небольшіе.

Особенно замѣчается недостаточный подвозъ хлѣбныхъ товаровъ въ большихъ приморскихъ городахъ. Здѣсь покупатели требуютъ хлѣба больше, чѣмъ предлагаютъ продавцы, а потому цѣны держатся твердо и даже повышаются.

Во внутренніе города теперь подвозятъ больше гречиху, горохъ, пшено и ячмень, а главные хлѣба: рожь, овесъ и пшеница поступаютъ еще скудно, потому и здѣсь цѣны на эти хлѣба не понижаются.

Торговые люди и хозяева опасаются, что хотя озимые всходы въ нынѣшнюю осень были почти вездѣ хороши, но рано наступившіе холода могутъ причинить вредъ запоздавшимъ посѣвамъ, не дозволивъ укорениться какъ слѣдуетъ молодымъ растеніямъ.

С.-Петербургъ, 17-го сентября. Хлѣбная торговля идетъ не бойко, такъ какъ подвозъ малъ и запасы невелики; изъ внутреннихъ городовъ получаютъ извѣстія, что хлѣбъ дорожаетъ, и потому столичные продавцы не спускаютъ цѣнъ, а покупатели воздерживаются платить высокія цѣны.

Рожь продавалась за границу, вѣсомъ 8 пуд. 16—25 фунтовъ въ четверти—по 12 р. 30—50 к. Но покупателей по такой цѣнѣ мало. Мука ржаная покупалась для города: мѣшковая по 13 р. и 13 р. 50 к. за кулъ въ 9 пуд., парная по 14 руб. 40 коп.

Овесъ продавался 6-ти-пудовой по 5 р. 40—60 к. за четверть. За тяжелый въ 6 п. 20 ф. предлагаютъ на октябрь 6 р., а требуютъ 6 р. 10—20 коп.

Пшеница: 16 р. 55 к. до 17 р. четверть безъ мѣшковъ.

Сѣмя льняное: 15 р. и 15 р. 50 к. съ кулями.

Крупа гречневая-ядрица 13 р. 90 к. безъ кулей.

Со льномъ тихо: за навскій даютъ 37 р. и 37 р. 50 к. за берковецъ, требуютъ же 40 р.—За пеньку обыкновенную чистую требуютъ 31 рубль, но покупателей по этой цѣнѣ не видно.

Конопляное масло свѣжее 5 р. 55—60 к. за пудъ. За подсолнечное требуютъ 8 р., а даютъ 7 р. 80 к.

Керосинъ американскій 2 р. 50 к. пудъ, русскій 1 р. 90—95 к. и 2 р.

Рига, 12-го сентября. Цѣны стоятъ твердо. Рожь продавалась въ большихъ партіяхъ: наличная по 1 р. 28 к., а на октябрь по 1 р. 25—26 к. пудъ. Овесъ 86 к. Ячмень подорожалъ: покупали по 1 р. 3—7 к. За сѣмя льняное выбойное даютъ дешевле прошлой недѣли—1 р. 61 к. за пудъ, но продавцевъ нѣтъ.

На пеньку цѣна крѣпчаетъ: покупали по 35¹/₂ и 36¹/₂ р. берковецъ, но продавцовъ мало.

Либава, 7-го сентября. Подвозъ хлѣба весьма малъ, а спросъ сильный. За рожь платили 1 р. 32 к. за пудъ, за овесъ 87—92 к. Льняное сѣмя старое продавалось по 1 р. 60 к. пудъ. Ячмень мало спрашивается: даютъ 97—98 к. за пудъ.

Елецъ, Орловской губерніи, 12-го сентября. Привозъ незначительный, а спросъ заграничный усиливается. Крестьянскую рожь ссылаютъ съ возовъ по 8 р. 10—30 к. за четверть въ 9 п. 5 ф., а въ Либаву и Ригу покупаютъ ее для заграницы по 90—95 к. пудъ. Овесъ крестьянскій въ началѣ недѣли ссыпался по 3 р. 10—15 к. четверть въ 6 п., а въ концѣ недѣли дошелъ до 3 р. 20—30 к.; для Либавы, Риги и Варшавы покупали его по 54—57 к. пудъ.

6-го, 7-го и 8-го сентября здѣсь ежегодно бываетъ ярмарка, и въ эти дни обыкновенно бываетъ громаднѣйшій хлѣбный привозъ. Но въ настоящемъ году по случаю холодовъ и дождей привозъ очень невеликъ. Не великъ былъ и свѣздъ народа на ярмарку, и всѣми крестьянскими товарами торговали плохо. Дорогъ былъ одинъ только крестьянскій рабочій скотъ, который продавался вдвое дороже противъ прошлаго года. Для помѣщичьихъ хозяйствъ охотно покупали лошадей подлѣтковъ, годовалыхъ и двухгодовалыхъ жеребятъ; отъ нынѣшняго урожая собрано множество яровой соломы, которая и пойдетъ на кормъ жеребятъ, а они подрастутъ и накопятъ навоза.

Ромны, Полтавской губерніи, 12-го сентября. Подвозится хлѣба очень много, и на желѣзной дорогѣ не хватаетъ

вагоновъ для его отправки; потому, въ опасеніи, что хлѣбъ будетъ залеживаться на мѣстѣ, торговля идетъ вяло. Последнія цѣны были слѣдующія: пшеница озимая 1 р. 30—40 к. пудъ; яровая 1 р. 20—40 к. Ячмень крупный 80—85 к., мелкій кормовой 60—65 к. Овесъ 62—70 к. Льняное сѣмя 1 р. 45—50 к. Рожь 1 р. 6 к.—сильно спрашивается для Либавы и въ цѣнѣ немногая мука повысилась (въ концѣ августа цѣна была 1 р. 2—3 к.).

Посадъ Дубовка, Саратовской губерніи, 8-го сентября. Привозъ хлѣбовъ на базаръ очень большой и цѣны понижаются. Въ послѣдній базаръ 5-го сентября цѣны были слѣдующія: пшено 1 р. 10 к. пудъ, пшеница переродъ 1 р. 15 к., русская 1 р. 5 к., ржаная мука 70 к., рожь 60 к., овесъ 50 к., ячмень 40 к., просо 70 к.

Смоленскъ, 5-го сентября. Ржи подвозится много только изъ ближнихъ мѣстъ, а изъ дальнихъ подвозы небольшие. Почти весь подвезенный овесъ раскупленъ мѣстными потребителями, и на вывозъ его остается мало. Платили за овинную рожь 1 р. 10—15 к. пудъ, за овесъ 65 к., за ячмень 90 коп.

Объ урожаѣ пеньки получены неблагоприятныя свѣдѣнія, и потому на нее явился такой сильный спросъ, что могла быть удовлетворена лишь незначительная часть требованій. Платили за 1-й сортъ 39 р. 50 к., за 2-й 37 р. 50 к. за берковецъ, за малестовку 34 р. 50 к. и 33 р.

Вѣлгородъ, Курской губерніи, 8-го сентября. Хлѣбная торговля идетъ тихо. Причина та, что крупныя конторы южныхъ торговыхъ городовъ почти вовсе прекратили закупку, вѣроятно желая этимъ способомъ добиться пониженія цѣнъ, въ чемъ отчасти и успѣли: за послѣднее время цѣна на пшеницу и рожь значительно понизилась. Но надѣются, что это пониженіе продержится не долго: одна контора продолжаетъ покупать и другія вѣроятно скоро примутся за то же. Теперь главный покупатель—московскій купецъ Черемухинъ, поднявшій цѣну на пшеницу противъ другихъ покупателей на 1 рубль на четверть, почему вся лучшая пшеница поступаетъ въ складъ московскаго купца. Цѣна на пшеницу за четверть стоитъ, смотря по сортамъ, отъ 11 р. 50 к. до 12 р. 50 к.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

19-й г.—ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ.—19-й г.

НА НАРОДНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

12 книжекъ въ годъ, съ бесплатнымъ приложеніемъ.

Цѣна 4 рубля.

295 книжекъ разныхъ наименованій, для научно-нравственнаго самообразованія, большая часть которыхъ одобрена Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія.

Каталогъ книжкамъ высылается по требованію безденежно. Требованія высылаютъ въ С.-Петербургъ, въ контору редакціи журнала «Мірской Вѣстникъ».

Книги, изданныя Высочайше учрежденною постоянною комиссіею по устройству народныхъ чтеній.

ЦѢНА БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ.

- О Богослуженіи Православной Церкви.** Всенощное бдѣніе. Божественная литургія: проскомидія, л. оглашенныхъ, вѣрныхъ. Сочиненіе священника *М. И. Соколова*. 86 страницъ 8 коп.
- Уничженіе на землѣ Господа нашего Иисуса Христа.** Священника *Стефана Опатовича*. Съ 5-ю раскрашенными картинками. 21 стр. 10 »
- Вогомольцы у святыхъ Кіева.** Лавра. *И. Хрущова*. 60 стр. и 4 раскраш. картинки 15 »
- Вогомольцы у святыхъ Кіева.** Старый Кіевъ. *И. Хрущова*. 38 стр. и 2 раскраш. картинки 10 »
- Первые вѣва христіанства и распространеніе его на Руси.** Свящ. *С. Опатовича*. 66 стр. и 3 раскраш. картинки 10 »
- Нѣвская битва и ледовое побоище.** *В. Лапина*. 22 стр. и 1 раскраш. картинка 5 »
- Буликовская битва.** *С. Рождественскаго*. 24 стр. 8 »
- Изъ временъ покоренія Сибири.** Историческая повѣсть, *В. Лапина*. 63 стр. 10 »
- Князь Михаилъ Тверской и татарскій погромъ.** *В. О. Мизневича*. 25 стр. и 6 раскраш. картинокъ 10 »
- Покореніе царства Казанскаго.** *В. Лапина*. 24 стр. и 1 раскраш. картинка 5 »
- О Петрѣ Великомъ.** I. Какъ Петръ Великій провелъ молодые годы, какъ и чему учился. II. Какъ Петръ Великій добылъ море и создалъ русскій флотъ. *С. Рождественскаго*. 46 стр. и 5 раскраш. картинокъ 12 »
- Новыя славныя доблести русскаго воинства.** Походъ въ Хиву и ея покореніе. *А. Шиле*. 30 стр. и 10 раскраш. картинокъ 20 »
- Михаилъ Васильевичъ Ломоносовъ.** *А. Филонова*. 25 стр. и 1 раскраш. картинка 5 »
- Русская Правда или судъ въ стародавнія времена.** Историч. повѣсть *В. Лапина*. 35 стр. 7 »
- Историческая повѣсть изъ временъ татарскаго погрома.** *В. Лапина*. 64 стр. 10 »
- Полтава.** Повѣсть въ стихахъ Александра Сергѣевича Пушкина. *С. Макаровой*. 44 стр. и 7 раскраш. картинокъ 15 »
- Тарасъ Бульба.** Историческая повѣсть *Н. В. Гоголя*, изложенная для народа. 40 стр. 5 »
- Голодовка и зимовка на Новой Землѣ.** *С. Максимова*. 24 стр. 10 »
- Какъ ѣда питаетъ наше тѣло?** *И. Алфеева*. 70 стр. и 2 раскраш. картинки 15 »
- Чай.** Откуда онъ идетъ въ намъ и чѣмъ полезенъ. *Рейбота*. 39 стр. и 2 раскраш. картинки 8 »
- 19-го февраля 1855—1880 гг.** 20 стр. 5 »

Съ требованіями слѣдуетъ обращаться въ *С.-Петербургъ*, къ *Ивану Петровичу Хрущову*, въ ученый комитетъ Министер-

ства *Народнаго Просвѣщенія*.—При требованіи въ губерніи пяти означенныхъ книгъ за одинъ разъ, за почтовую пересылку оныхъ ничего не прилагается.

Кромѣ того можно обращаться за всѣми означенными книгами въ склады изданій комисіи, которые открыты:

Въ *С.-Петербургѣ*—въ книжныхъ магазинахъ *Фену* и *К^о* и *Н. Г. Мартынова*.

Въ *Москвѣ*—въ книжномъ магазинѣ «Общества распространенія полезныхъ книгъ».

Въ *Кіевѣ*—въ редакціи «Кіевскаго Народнаго Календаря».

Въ *Саратовѣ*—въ педагогическомъ книжномъ магазинѣ.

КІЕВСКІИ НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

НА 1882 ГОДЪ.

Годъ 18-й, съ планомъ Кіева, многими рисунками и свѣдѣніями для сельскихъ хозяевъ, а также съ подробнымъ каталогомъ книгъ для школъ и для народнаго чтенія. Ц. 20 к., въ перепл. 30 к., на велен. бумагѣ 50 к., въ перепл. 1 р., съ золотымъ обрѣзомъ 1 р. 50 к.

Съ требованіями обращаться въ Кіевъ, въ редакцію календаря при кіевской 1-й гимназіи или въ педагогическій книжный магазинъ редакціи, Крещативъ, домъ Клуга. (1)

Въ Кіевѣ, на Крещатикѣ, д. Клугъ, открытъ ПЕДАГОГИЧЕСКІИ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

редакціи Кіевскаго Народнаго Календаря, снабженный значительнымъ запасомъ книгъ для школъ и народнаго чтенія, а также учебныхъ пособій и письменныхъ принадлежностей. Принимаетъ на себя составленіе библиотекъ сельскихъ, волостныхъ и училищныхъ. (2)

ФАБРИКА МАСЛЯНЫХЪ ЛАКОВЪ И КРАСОКЪ К. ШПИГЕЛЯ

Въ *С.-Петербургѣ*, на Пескахъ, 9-я улица, № 5.

Прейсъ-куранты и руководства по востребованію высылаются безплатно. При вычисленіи денегъ за товары, упаковку и пересылку, слѣдуетъ замѣтить, что упаковка стоитъ около тридцати копѣекъ за каждые десять фунтовъ и составляетъ около третьей части наличнаго вѣса вышесымаемаго товара. Товары отпускаются на счетъ и страхъ требующихъ. Фабрика высылаетъ желающимъ и кисти. 3—(1)—17

ДЕПО МАШИНЪ

„РУССКІИ ХОЗЯИНЪ“

С.-Петербургъ, Казанская, № 43—45.



Рекомендуется русская пожарная труба простой и прочной конструкціи. Выбрасываетъ отъ 480 до 600 ведеръ въ часъ и даетъ непрерывную струю на разстояніи до 14 саженъ. Требуется отъ 2 до 4 человекъ прислуги. Легко можетъ быть разобрана и осматрѣна.

Цѣна съ приборомъ 115 рублей.

1—(3)—3

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ *С.-Петербургѣ*.